

Stanovisko

Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky k výročnej správe Národného poľnohospodárskeho a potravinárskeho centra za rok 2022

Národné poľnohospodárske a potravinárske centrum (ďalej len „NPPC“) je priamo riadenou príspevkovou organizáciou Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky (ďalej len „MPSR SR“). NPPC vzniklo 1.1.2014 splynutím všetkých dovtedy samostatných poľnohospodárskych a potravinárskych výskumných ústavov.

NPPC zabezpečuje komplexný výskum a zhromažďovanie poznatkov z oblasti udržateľného využívania a ochrany prírodných, predovšetkým pôdných zdrojov a vody pre pestovanie rastlín a chov zvierat, zabezpečenia kvality, bezpečnosti, inovácií a konkurencieschopnosti potravín i nepotravinárskych výrobkov poľnohospodárskeho pôvodu, produkčného i mimo produkčného vplyvu poľnohospodárstva na životné prostredie a rozvoj vidieka a transfer poznatkov poľnohospodárskeho výskumu užívateľom.

Významným poslaním NPPC je rozvíjanie medzinárodnej spolupráce a jeho integrácia do medzinárodného vedeckovýskumného priestoru, predovšetkým zapájaním sa do riešenia projektov v rámci programu EÚ Horizon Europe.

Ďalšími dôležitými úlohami NPPC je publikačná činnosť, zabezpečovanie expertnej a projekčnej činnosti a odborného poradenstva v oblastiach poľnohospodárstva a potravinárstva.

Významné sú aj realizované informačné aktivity (školenia) v oblasti pestovania plodín, chovu hospodárskych zvierat, kvality a bezpečnosti potravín a ochrany pôd.

Plnenie hlavných činností NPPC bolo v roku 2022 zabezpečené prostredníctvom kontraktu s MPSR SR.

Finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu boli zriaďovateľom (MPSR SR) v zmysle kontraktu č. 342/2021/MPSR-220 a jeho 7 dodatkov pridelené na riešenie 77 úloh, z ktorých 1 úloha sa riešila v rámci medzirezortného programu - Rozvojová spolupráca, 1 v rámci propagácie rezortu (AGROFILM), 1 pre zabezpečenie manažmentu výskumu, ekonomickej a hospodárskej činnosti NPPC a inštitucionálneho financovania - plnenia Výskumného zámeru NPPC. Riešenie uvedených úloh vychádzalo zo spoločenských i hospodárskych objednávok riadiacej a výrobnjej sféry.

Na úlohy odbornej pomoci a inštitucionálne financovanie bolo zo ŠR pridelených celkovo 31 000 339 EUR. Z uvedenej sumy však 8 000 000 EUR predstavovala úloha „Aktualizácia komplexnej

informačnej databázy, jej spracovanie a vyhodnotenie pre účely zefektívnenia potravinárskej výroby, zlepšenia spracovania poľnohospodárskych výrobkov a zvyšovania konkurencieschopnosti potravinárskeho priemyslu v Slovenskej republike za rok 2021“ a 16 053 248 EUR predstavovala úloha „Realizácia vybraných opatrení v rámci Schémy štátnej pomoci na podporu poľnohospodárskej prvovýroby, rybolovu a akvakultúry v dôsledku agresie Ruska proti Ukrajine“.

Príjem finančných prostriedkov z mimorezortných zdrojov bcl z projektov Agentúry na podporu výskumu a vývoja v sume 842 636 EUR (vrátane finančných prostriedkov pre spoluriešiteľov v čiastke 160 235 EUR), Horizon Europe v sume 117 735,54 EUR a ostatné projekty a granty v sume 5 203 796,93 EUR (vrátane finančných prostriedkov pre spoluriešiteľov v čiastke 1 609 819,98 EUR).

Pracovná verzia výročnej správy NPPC bola predložená na pripomienkovanie na všetky odborné útvary MPRV SR, ktoré sú zodpovedné za riešenie úloh v rámci kontraktu NPPC. Vznesené pripomienky k výročnej správe boli akceptované.

Na základe predloženej výročnej správy je možné konštatovať, že celková činnosť NPPC bola v roku 2022 v súlade s jeho poslaním a vyplývala zo zriaďovacej listiny.

K výročnej správe organizácie nemáme pripomienky a odporúčame ju predložiť na prerokovanie v rámci verejného odpočtu.



Ing. Štefan Adam, PhD.
generálny riaditeľ sekcie stratégií,
analýz a prierezových činností